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----------------------— Kéziratok vissza nem adatnak.

Hiányos expedltio folytán vi- 
dídti ele fizetőinknek egy negyed- 
évre megtoldják előfizetéseiket; 
kik pedig negyedévi előfizetést 
tettek e lap kézhezvételéig, azt 
deez. végéig javára Írjuk.

Figyelmeztetésül.
Ma gyakoroljuk tehát mint alkot­

mányos polgárok legszebb jogainkat! 
el ne feledjük hogy jogaink mellett 
közvetlen hozzá csatolt kötelességeink 
is vannak.

. Minél nemesebb, szebb jogokkal 
bírunk, annál szigorúbbak ama kötele­
zettségek, melyek ehhez fűzve vannak.

Jogaink gyakorlatába lépünk ma 
midőn az országnak kerületünkből kép- 
™el8t kaldUnk, « saép, nemes joghoz 
két fontos kötelesség van kötve:

. a szabad vélemény-
nyilvánitás tiszteletben tar- 
Usa érán ti kötelezettség, a má-

Megyesztegethetlenül
nyilvánítani véleményünket 
az átgondolt válaszstás által.

A szabad véleménynyilvánitás erá- 
nyábam tisztelet polgártársaink lelkében 1 
már megfogamzott, erről keveset kell 
szólanunk.

A ki azonban nem saját meggyőző­
dése, hanem bármily irányból jött, bár 
minő külbefolyás folytán gyakorolja a 
mai napon élvezendő jogait az meghagy­
ja magát csalni, az tévútra vezetni segíti 
az országos közvéleményt, az megcsalja 
királyt magyai‘ embert> megcsalja a

„rri7 A magyar ember ősi jelleme az 
gyenesutkö vetése, igazság kimondása;

?11,ddu a választási urnához lépünk, 
lm Va H la l'bT most kell megmutatnunk,
veasLtn Tg} a] ŐSÍ jelleSbö1 mit sem 
vesztettünk, saját meggyőződésünk, sa-
zunk 1 Sll^n^a^un^a^ követve szavaz-

Sok polgártársakat ismerünk, kik- 
nek meggyőződése egyik vagy másik 
Párthoz vonja őket, de mivel egyiknek 
Pártfogója, másiknak üzleti viszonya

allja utjat; sem hogy ezekkel összeüt­
közésbe jöjjön : vagy elhagyja 
veszni legszebb jogát, vagy a mi még 
hihetetlenebbnek látszik, meggyőződés 
ellen veszi igénybe választói jogát.

Az ily polgár nem gondolja meg 
rogy ha az ország belügyminisztere az 

adó nem tiszta bevallására csalásnevet 
használhatott, úgy az ily választóra a 
háromszoros csaló-név sem látszik jog­
talannak, mert megcsalta a hazát, oly 
követre szavazván ki nem az ő meggyő- 
zodését osztja, megcsalja a fejedelmet, 
a királyt, mert követe által nem hű ké­
pét adja a nép kívánalmainak: végre 
megcsalja önnön magát, mert idegen be­
folyásnak engedvén át józan meggyőző­
dését, azt a jutalmat fogja lelni: a mi a 
kifacsart czitromhéjnak szokott kijutni, 
és meg a nyugodt lelkiismerettel sem 
kárpótolhatja magát.
. , b ^b’e tehát polgártársak minden 
idegen, főleg anyagi befolyással, köves­
se mindenki saját meggyőződését, s z a - 
azzonoda, hová meggyőződése

A szavazás titkos, tehát a
romlott boszút álló világ fiák­
tól sem tarthatunk

Ha jogainkat készek vagyunk él­
vezni, úgy kötelességünkről, a függet­
len vélemény nyilvánítás kötelességéről 
sem feledkezzünk meg.

Élidssy Gyula.

A választás napján.
Polgártársak!

A mai nap alkotmányos életünk 
I fordulópontjainak egyike; roppant 
horderejű, mivel ma határozunk az 
ország jövője és sorsa fölött.

Ma helyeselhetjük vagy pedig 
kárhoztathatjuk a kormány eddigi el* 
járását szavazataink által; ma megál­
lapítjuk, mely irányban működjék 
ezentúl az országgyűlés és kormány; 
ma kimondjuk, Így akarjuk kivinni az 
ország jólétéről szóló reformokat.

Ma vagyunk a népfeuség birto- I
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I kában, ma ruházzuk át azt képvise- 
j főinkre.

A leg ünnepély esb és legfontosabb 
nap a polgár életében.

I Ma maga az adózó polgár tör- 
; vényhozó.

A szavazás a legszentebb polgári 
jog és kötelesség egyszersmind, mely- 
lyel tartozik minden polgár polgár- 

! társa irányában.
I Vannak mindazonáltal nagy szám- 
I ban o]y polgárok, kik fel nem fogják 
a szavazás mély befolyású jelentősé- 

j gét, a szavazó urnától irtóznak, 
j Az ily nembánom fráterek nem- 
I °sak bíínt követnek el az országon 
I lmalm m% elfásultságuk által világo­
san bebizonyítják, mikép nekik mind­
egy, akármily balsors éri a társadal- 
mat ; őknem törődnek azzal, csupán 
onlétukkel. Az ily egyének megveten- 
dok ; szégyen és gyalázat minden 
egyesre, a ki eltompult a haza szent 
érdekei iránt.

Ösmerünk polgárokat, a kik W 
gondolkodnak: „Minek szavazok én, 
a nélkül is bizonyosan megválasztják 
képviselő-jelöltünket; azonkívül szom­
szédom haragját is vonnám magamra.“

Hazafiak! Félre ilyenkor minden 
önzés és személyeskedéssel; ne köves­
sünk anyám-asszonyféle politikát, száll- 
junk a siktérre és szavazzunk!

Nem is gondolják, mily döntőleg 
hat mmden egyes szavazat. Ha nem 
mégysz szavazni, igen könnyen megtör- 
ténhetik, hogy képviselő-jelölted ép­
pen az egy szavazat hiányában meg­
bukik, példa reá a múlt veszprémi vá- 

! lasztas i most a te hibád miatt megvá- 
I laszt0.tt képviselő az országházban sza­
vazatja által határoz a legfontosabb 
ügyben, és pedig oly irányban, a me­
lyet rosznak találsz, és éppen az ő sza- 
vazatjától függ. Ez megeshetik a dele- 
gatióban is. így látod, hanyagságod 
és lustaságod által mily ki nem mond­
ható bajokat okozhatsz az országnak.

Kinek szive dobog a hazáért, ki 
nemzete jövőjéért lelkesülni bir, ki 
szereti a szabadságot és alkotmányos- 
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ságot, ki polgári és hazafi tisztjének 
meg akar felelni: az szavazzon.

Előre az urnához!
Éljen a haza!

Iparos polgártársaimhoz! *)
Hogy ily alkalomkor az ellenfél 

soknemü fegyvert használ a másik part 
gyöngitésére, az természetes.

Ki csodálkozik azon, ha két kézzel 
szórják a gyanúsítás magvait is ?

Azon gúny irat- őzönben, mely el­
lenem terjesztve lön, azon állítás is fog­
laltatik, miszerint én az ipar és keres­
kedelemnek nem volnék barátja.

Ezt józan éssszel még czáfolni sem 
tartám szükségesnek, de miután ezt ki­
számított roszakarattal magány utón is 
mohósággal terjesztik ellenem, azt kér­
dem polgártársaimtól, hihetnek-e ebből 
csak egyetlen betűt is, miután még 
1870-ik évben megjelent egyik művem­
ben (A kék vér) ezt Írtam :

,Kiaz ipart tiszteli, a mun­
kás-kezet becsüli, az szereti a
hazát, mely csak ipar által virá­
gozhat fel.1

Boldog vagyok, hogy derék 
műnk á s-k ezek környeznek, még 
boldogabb, hogy működésökre 
büszke lehetek. (183-ik lap.)

így vélekedtem s Írtam 1870-ik év 
január havában az iparról és iparosok­
ról, mikor még se nekem se másnak 
esze ágában sem volt képviselőségem,

* Felkérettünk képviselő jelölt úr által e czimtt 
nyilatkozat felvételére mit az igazság érdekében ezen­
nel egész készséggel közöljük is. fezerk.

mert élt a köztiszteletben és szeretetben : 
álló népszerű Drágfy Sándor. Tehát ; 
senki sem foghatja rám, hogy szavazat- j 
hajhászat volt. I

A múlt országgyűlésen a választá­
si törvények tárgyalása alkalmával tar­
tott egyik beszédemben is az iparosok 
érdekében szólaltam fel.

A kereskedelemről pedig miként 
vélekedem, elmondtam múlt évben a 
,Merkur1 társulathoz irt levelemben. 
Hogy az ország csak virágzó kereske­
dés által lehet nagygyá. Hivatkoztam 
Velencze példájára, hogy csak addig 
volt a világ csodája, mig a patríciusok 
hajói a világ minden részében szállin­
góztak.

így vélekedtem mindig, igy gon­
dolkozom ma.

Programm - beszédemet némelyek 
siettek félre magyarázni ott, hol az adó 
igazságos beosztásáról szóltam.

Hát nem mondtam tisztán, hogy a 
pénz emberei, bankárok és pénzkeres­
kedők, kik milliókat forgatnak és nyer­
nek, az adózás terheit alig viselik, hisz 
ezek az ipar, kereskedés és földmivelés 
megölő betűi.

Miután annyiszor mondtam, irtára 
és nyilatkoztam, miként vélekedem az 
ipar és kereskedésről, azt hittem nyom­
tatott programúiban azt ismételni fe­
lesleg, ma azonbae szükségesnek látom 
nyilvánítani, s programmom mintegy 
kiegészítő részéül adni:

Hogy hazám emelkedését csak ab­
ban látom, ha az ipar és kereskedelem 
emelkedik, következőleg nem azok

terhei súlyosbításához, de 
könnyítéséhez óhajtanék lenni.

Szabadjon tehát e felvilágosító so­
raimat az imént idézett művem ezen 
soraival berekeszteni (27-ik lap.)

,Azon zászlóhoz tartozom, a me­
lyik korszerű haladást tűz rá jelszóul; 
a melyik ipar, tevékenység, ke­
reskedelemé» ez él szerű újítás 
által nemzetünket a polgáriasuk ál­
lamok sorába akarja emelni.
Vácz Pap völgye, jun. 17-én 1872.

Dryré Alajos.

Egyleti mozgalmak.
Dalkör elnöke Török Kálmán 

úr végleg leköszönvén helyébe Krene- 
I dits Ferencz úr választatott meg.

Iáí-egylet lövészetein arról 
győződtünk meg, hogy nem a lövő, ha­
nem a fegyverek a hibásak, biztos lö­
vést lelietlen belőlük tenni,— legalább 
három uj fegyvert kcllenék szerezni, a 
meglevőket pedig szakértő puskásnak 
javítás végett átadni; de hiába, midőn 
ily indítványt teszünk, azt hiszi az ér­
demes főlövész úr, hogy saját zsebünkre 
beszélünk, az igaz, hogy nem lesz senki 
oly eszelős főlövész úr szépségéért rósz 
fegyverekből 8. krajezárokat lődözni 
ki— ennyibe kerülvén egy lövés; ha­
nem az egylet érdekeért beszélünk, mert 
igy kiölik a lő vágy at;— ha pedig a 
néhány lövő megszűnik lőni, ki lehet 
akasztani a lőházra ama hires czimert 
hogy: Wirthshaus zur blauen

tArcza.

Rövid kivonat
Degré Alajos szab adságharcz 

alatti életéből.
A kies papvölgy nyári lakában egy 

Ízben tisztelgés végett felkerestük Degré 
Alajost, még akkor nekünk csak szives jó 
barátunk volt, ki kedves családja körében 
mindig vendégszeretettel fogadta látogatóit, 
követjelöltünk csak sokkal később Drágffy 
Sándor halála után lett; ezen alkalommal a 
szabadságharcz nem egy epizódja jővén szóba, 
őt is sarokba szoritánk elmondandó élmé­
nyeit illetőleg szenvedését; érdekesnek tart­
juk elbeszélését, — melyben azonban túl- 
szerénységgel csak is általánosságban em­
lékszik meg önmagáról, — hű jegyzés után 
közölni -.

Alig dördültek meg az első ágyúk Ma­
gyarország keleti részén, igy kezdé háziurunk 
elbeszélését, a pesti önkénytesekkel siettem 
a csatatérre, hol az ellenünk megkezdett 
guerillaharcz hét hétig folytonos nyugtalan­
ság és izgatottságban tartott, nyílt ütközetben 
itt nem is voltunk másutt mint Földvár és 
Turia alatt, még is sokat szenvedtünk, a 
sok táborozás és folytonos szolgálat miatt.

A szerb vidékről feljővén, mint önkény- 
tes csatlakoztam Moga tábornok seregéhez, 
ki engem a martonvásári csata alkalmával 
hadnagynak, s maga mellé nyargoneznak ki­
nevezett. így jutottam a táborkarhoz. Itt 
történt, hogy Jellachich bán előőrseit felál­
dozva a megkötött 24 órai fegyvernyugvást 
arra használá, hogy seregével megszökött 
Bécsfelé. Mi vígan üldöztük. Niklasdorfra 
egésznapi erőtetett menet után étkezés nél­
kül megérkeztünk. Mily jól esett megrakott

asztalt látni; este volt, alig ültünk étkezes­
hez, még a tál hozzám sem jutott, jelentés 
érkezik, hogy a nem igen távollevő erdőben 
nagy lődözés hallatszik.

Moga tábornok azonnal rend eletet ad ki, 
hogy a táborkartól valaki egy szakasz hu­
szárt magához véve, menjen ki szemlét tar­
tani, jelentéstétel végett.

A sors engem ért. Éhen és szomjan a 
felségesen terített asztalt elhagyni nem 
kis feladat volt, de lenni kell. Lóra ültem 
s egy szakasz Miklós-huszárral elindultam; 
mind nagybajszú edzett katona volt. Alig 
értünk ki a faluból, hallottuk a pokoli tüze­
lést; ügetve siettünk előre. Az erdőhöz kö­
zeledvén, láttuk, hogy a tüzeléssel szemközt 
jövünk, én oldal útra vezényeltem, hogy r.e 
szemközt fogadjuk a veszélyt, hanem vala­
hogy oldalvást szerezzünk tudomást a dolog 
mibenlétéről. Elekor a szakaszvezető altiszt 
azt mondja: Hadnagy uram I miért tennék 
e kerületet? itt egyenesen hamarább oda­
érünk. Megszégyeitern magamat, és sebes 
vágtatást vezényelve az egyenes utón, go­
lyók fütyülései közt a helyszínére érkeztünk. 
Mi volt az egész? a sopronyi nemzetőrök 
egy üres vadászlakot ostromoltak.

Késő éjjel érkeztünk vissza, megtevőm 
jelentésemet, s kértem, hogy hozzanak vala­
mit enni, ezzel a főidre roskadtam, s mélyen 
elalvám. Felköltöttek, hogy itt az étel, de 
egy falatot sem bírtam Ízlelni.

Innen I'arndorlra vonult a tábor. Gróf 
Andrássy Aladár és én voltunk az elsők 
egy szárny huszár élén, kik a Lajtán, mint 
hadviselők átkeltünk; a főhadiszállást ren­
dezni yalánk kiküldve Brukba. Ekkor láttam 
először Görgeit; ő volt az előörsparancs- 
nok, a Lajta hidjánál vágtatott hozzánk, 
s miután a táborijelt és jelszót leadtuk, s 
küldetésünk czélját közöltük engedett szabad

átmeneteit. Szúrós tekintetét soha sem bír­
tam elfeledni.

Bruckban, noha még a kivonult Jel­
lachich sereg üszkei füstölögtek, zászlókat 
tűztek ki, s éljenek a huszárok! éljenek, a 
magyarok kiáltással fogadtak, a városi tanács 
pedig élőnkbe jővén, miután szándékunkról 
értesült, a legnagyobb előzékenységgel sietett 
óhajtásunknak eleget tenni.

Azután következett a szerencsétlen 
svechati csata, mely után visszatértem Pestre, 
hol magamat a rendes seregbe beosztatni 
kértem.

A feledhetlen emlékű hadügyminister 
Mészáros Lázár irodalmi ember és academiai 
tag lévén, az angol királynéban igen kedé­
lyesen ebédelgettünk együtt, s ha, egy nap 
elmaradtam, már nem jól esett ebédje.

Egyszer nagy örömmel mondja nekem: 
Ma az öcscsét kineveztem főhadnagynak a 
lü-ik huszár ezredbe. Meghajtottam maga­
mat e szókkal: köszönöm minister ur, az 
nem öcsém, hanem magam vagyok.

A kedves öreg ur oly jóizűn nevetett, 
hogy szemei kényben úsztak. ,Majd meglás­
suk, birja-e a kardot is oly ügyesen forgatni 
mint a tollat?1 „Akaratomon nem fog múlni.“

Harmadnap egyenruhában jelentem meg. 
Mészáros végig nézett, s azon megjegyzést 
tévé tréfáson: polgári ruhában szebb fiú

Hónapok és hónapok teltek el, és én 
Mészárost többé nem láttam, pártfogást ak­
kor sem keresék, s az volt, elvem, ha vala­
mire megyek, azt kardomnak köszönjem.

Katonai pályám nevezetesb mozzanatai 
közé tartozik, hogy midőn Kossuth Lajos, 
mint kormányzó. Horváth Mihály püspökkel, 
ki személye körüli minister volt a hadsereg­
nél megfordult, a czeglédi táborban, mint 
szolgálattevő tiszt, akkor már kapitány, én



katze, vagy úgy is csak ez a czélja 
főlövész úrnak ?

Az io'az, hogy szerencsétlen egylet 
ez a múltkor elöljáróink élhetetlensége 
miatt nem volt képviselve a budai or­
szágos lövészeten pedig szomszédban la­
kunk, mig más fiatalabb egyletek az 
ország végéről tudták magukat képvi 
sei te tűi, most pedig a budai lőegylet 
zászlószenteléséről maradunk le. Ugyan 
piruljunk már egyszer, vagy már nem 
tudunk ! Halljuk hogy akadt polgártárs 
a ki saját költségére kész képviselni az 
egyletet, ez szép és nemes ajánlat, de 
azt gondolja az illető úr hogy minket 
oda csak enni inni hívnak, — hívnak 
bizony azért, hogy lövők versenyezze­
nek, és a versenyből egy kis pénz majd 
maradjon a közköltségre ; mikép lenne 
képes édes úr a lőversenyben a váczi 
lövőket képviselni? Egy mondva csi­
nált négyes még nem elég arra, hogy 
lövőknek tartassunk, — ha már az egy­
let élére oly emberek tolták fel magu­
kat, kik nem csak lőni nem tudnak, sőt 
ilyesmire lelkesülni és áldozni sem ké­
pesek, az a mi házi bajunk ; de vidéken 
országvilág előtt magunkat nem sza­
bad compromittálni. —

Dalköl'i elnökünk, ki egyszers­
mind szini bizottági elnök is furcsa vi ■ 
lágot vet helyzetünkre és önmagára, — 
kis színházunkat, melyre büszkék va­
lónk, a választmányok tudta nélkül ki­
adta kortes tanyának 50- ftért; az hogy 
ötven forintnál több kárt csinálnak csak 
hagyjáu, hanem Thalia templomában 
kortes tanyát ütni, ezt megengedni, igy

bele gázolni mindenbe a mi szép és ne­
mes ez kissé sok! ezt nem vártuk, re­
ményijük, hogy a választmány e tekin­
tetben tudni fogja kötelességét.

Felhívás!
A városi képviseleti tanácsnak f. 

évi ápril hó 3-án 9G. szám alatt kelt 
határozatával a helybeli izraelita hit­
község iskolájának községivé lett átvál­
toztatása az 1868. évi 38-ik t. ez. 
értelmében kimondatván, — hogy a 
megalakult iskolaszék mind a tanosz­
tályok mennyisége, mind a tanítók 
szarna, úgy a szükségelt tantermek be 
rendezése körül magát eleve tájékoz­
hassa, felhivatnak mind azon szülők, 
kik gyermekeiket a f. évi octoberhó 
1-én megnyitandó községi iskolába já 
ratni kívánják, hogy ebbeli szándékú - 
kát az iskolaszék elnökénél, vagy Bo- 
gányi József, Czézel Mihály, Tokody 
Lajos és Vitt Manó iskolaszéki tagok­
nál f. juniushó 26-tól f. juliushó 10-ig 
személyesen bejelenteni szíveskedjenek.

Kelt Váczon, 1872. évi junius 12.
Tanács Márton, 
iskolaszék! elnök.

Tompa Mihály irodalmi le- 
téteménye.

Az olvasók emlékezhetnek, hogy 
Tompa halála előtt hire járt a lapok­
ban, mikép a koszorús költő egy cso­
magot helyezett el a premontreiek já­
széi konventjének levéltárában, oly 
föltétellel, hogy az csak 50 év múlva

bontassék föl s akkor a tud. Akadémia 
javára nyomtassák ki.

E letéteményről most Károly Gy. 
Hugó premontrei tanár érdekes adatokat 

j közöl. A költő közel lakván Rozsnyó­
hoz az ottani gymnasiumban tanító pre- 

I montreiekkel barátságos viszonyban élt 
i ezért bízta meg a rend konventjét ti- 

I tokteljes hagyatéka őrzésével. A csomag 
! postán érkezett Jászóra 1868 máj. 14-én. 

A leveleken, melyeket Tompa ez 
ügyben irt, meglátszik a beteg költő 
ingerlékeny kedélye. Midőn hirtelen 
nem kapott választ, többi közt igy irt: 
„Mindenre, mit a rend törvényei kíván­
nak, kötelezem magamat. Legyenek e 
soraim töljes fölhatalmazás gyanánt még 
a csomag felbontására nézve is a kon- 
vent kezében Isten, vallás, közerkölcsi- 
ség, rend, égi és földi hatalmak semmi 
megbántása benne. Csak az emberiség 
gyöngéit fejtegeti. Én keresztyén, er­
kölcsös és becsületes ember voltam, va­
gyok és leszek holtig. Tompa.“

Még nagyobb ingerültségbe jött, 
midőn a lapokból olvasta, hogy letéte- 
ménye már köztudomásra jutott. Ekkor 
igy irt: „Az élő Istenért! engem önök 
megöltek, publikumra hozván a dolgot, 
mely nem arra való volt. Mivé tettek 
a világ előtt? Én az öngyilkosság mar­
taléka leszek, önök lelkére és feleletére 
Isten előtt, ha a dolgon bármi uton-mó- 
don segítve nem lesz. Gondoljanak ki 
bármit, és igazítsák ki becsületem meg­
mentésével egy kárhozatra menendő lé­
lek érdekében ez iszonyú, emberi kép-

valék oldala mellé parancsolva, természete­
sen 24 órai szolgálattételre. Este a kor­
mányzó asztalához hívtak theára. Midőn 
Kossuth meglátta, hogy én vagyok, barátságo­
san nyutott kezet, mert ismert az irói körök 
bői, ,ugy-e bár, mondá, könnyebb a kritiku­
sokkal harczolni, mint az oroszokkal ?‘ 
„Elismerem, hogy könnyebb, de hálátlanabb 
is.“ ,Tehát jobb szereti a kardot, mint a 
tollat?1 „Azt szeretem a mivel hazámnak 
szolgálhatok.“ ,A lelkesedés és elszántság 
nem hiányzik, sem fiatalságunkban, sem a 
népben, reméltem, a kitartás is meglesz.

Horváth Mihály püspök ur, s akkori 
minister is, nagyon barátságosan . szorított 
velem kezet, és sokkal melegebben üdvezelt, 
mint a múlt országgyűlésen. Persze, akkor 
egy táborban voltunk. Más nap jöttek felvál­
tani, bementem Asbóth Lajos ezredeshez, ki 
Kossuth segéde volt jelentésemet tenni. Ö 
azt mondá maradjak ott, mig ők eltávoznak, 
mert néha úgy összehalmozódik a munkájok, 
hogy alig győzik, s olyankor nagy hasznát 
vehetik oly tisztnek, ki ért a tollhoz. Har­
madnapig voltam Kossuth körében, és akkor 
láttam őt utójára egész 1857-ik év tavaszáig, 
ekkor Londonban találkoztam vele.

Táborunk innen N.-Kátára vonult, s 
egy forró nap hajnalán az egész lovasság 
felkerekedvén Túra és Fényszarú felé vonul­
tunk. Hirtelen mellém lovagol gróf Vay 
László, ki törzsnél volt, s azt mondja: 
Mészároz kérdezted, van-e valami kula 
csodba? „Üres biz az.“ ,No tehát add ide, 
mert azt mondta, töltsem meg, igen jó cog- 
nacunk van. Bádog kulacsomat elvitte, és 
néhány perez múlva vágtatva visszahozta.

Túránál heves csatánk volt az oroszok­
kal. Több sebet kaptam, és úgy vittek a 
nagykátai lelkészhez, hol azokat bekötöz- 
gették. Egy bőrpamlagon feküdtem s kör­

nyezetem közt láttam — ha emlékezetem 
nem csal, Sponner ő nga váczi kanonok urat 
is, ki akkor nkátai segédlelkész volt. De 
láttam, és életemben utójára láttam az ő 
véghctlen jóságos, szerető és becsületes ar- 
czával Mészáros Lázárt is. „Ugy-e mondtam, 
szólt hozzám, veszedelmesb fegyver a kard, 
mint a toll.“ Oh nem, a kard a testet ölheti 
meg csak, de a toll a lelket is.

Kezet nyújtott, és elváltunk örökre.
Még közel sem valék a felgyógyulás­

hoz, már bekövetkeztek a válságos napok.
Itt félbe szakitánk őt és telt poharat 

ragadva éltettük hazánkat, és őtet, mit azt 
hisszük, olvasóink is tettek volna.

Az erdő szépe.

Nagy Ferencitől.

A csábitó Karagel fölül nyugtalan ágyá­
ban, aztán felöld köntösét.

A villám gyakran megvilágitá a szoba 
bensejét, s látható tévé, hogy Karagel ágya 
végéből egy meglehetős nagyságú fényes 
eszközt vön elő.

Egy kardból készült kés vala, melyet 
Irma a már elhalt atyjától örökölt, ki azt 
szinte egy bizonyos szegény embertől vette 

j el, ki azzal az erdőben tiltott helyről fát 
vagy gályát vágott le.

Hegye volt meglehetős, de éle hason­
lított a fűrészéhez, tehát nem nagyon volt 
alkalmatos ily merész gyilkoláshoz.

Karagel minden villámfénynél egy- 
egy lépést telt Krontall ágya felé, ki még 
mindig nyugodtan álmodott.

Erősen villámlott és dörgött, még 
jobban ömlött a zápor.

Karagel végre Krontall ágyához ért;
— megállt, s a pillanatnyi villám fénye 
mellett mereven bámult Krontall alakjára, 
mintha valamit fürkészett volna — oh ég!
— tán mellét és szivét kereste, melybe 
döfje reszkető kezében tartott gyilkát.

Egy villám-fény!
S még egy pillanat 1
És Karagel Krontall mellébe szúrta 

vakmerő bátorsággal félrozsdás gyilkát, ki 
eget ostromló hangon ordított föl méla ál­
mából :

— Hah! az égre, gyilkos! ségitség!

Irma épp fölkelt ágyából, de a ret­
tentő hangra eszméletlemül rogyott vissza.

Ismét villámlott.
Krontall c pillanatban fölismerte gyil­

kosát, ki őt már torkon is ragadva, fojto­
gatni kezdé; tehát töredezett hangon ejté 
ki végső szavait:

— Ah! Karagel, te vagy gyilkosom!
— tehát — mégis igaz — ti megcsaltatok!
— Irma! — mit vétettem — ellened?......

Krontall nem birt ellenével, mert kora 
és ereje agg vala már, —pár pillanat múlva 
tehát fuldokolva végsőt hörögvén — kiadd

Gyilkosa még két döfést adott szivé­
nek, megforgatva rozsdás kését, hogy han 
gos ropogást hallatának Krontall mell­
csontjai.

Karagel még egyszer megpillantá vil­
lám fényénél Krontall arczát, hogy meggyő­
ződést szerezzen magának, vájjon, valóban 
meghalt-e? — Aztán elbocsájtá, s távozott 
az élettelen holt-testtől. Eldobva véres ké­
sét, Irma ágyához közeledett, s annak szé­
lére ült, mintegy elfáradottan, mintha va­
lami iszonyú nehéz munkát fejezett volna be.

De Karagel csakhamar felállt ülő hely-
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zeletet meghaladó dolgot. Felelősekké 
teszem önöket Isten előtt.“

Ily hangon van írva az egész levél. 
Később pedig egy nyilatkozatot küldött 
átnézés végett a konventnek, hogy azt 
a lapokban közé tehesse. E nyilatkozat, 
mely a „Hon“ említett újdonságát czá- 
folta volna meg, következőleg hangzik:

„Nyilatkozat. Úgy látszik, hogy a sorsnak képtelen­
nél képtelenebb, compromittálóbbnál bompromittálóbb 
szerepeket jött kedve velem játszani. A jászéi tudó­
sitónak tökéletesen igaza van annyiban, hogy az irat 
csakugyan kezeim között volt és általam küldetett a 
konventhez. Orsováról kaptam a szórol-szóra czimzett 
iratot bizonyos Bauer vagy Paur nevezetű, magát 80 
évesnek valló, kiköltözött magyarnak mondó öreg or­
vostól. Ez Írja: hogy ő távol is magyar újságokat hor­
dát és olvas; közügyeinket, akadémiát, színházat 
figyelemmel tart; engem is ősmer nevemrőljés bizalma is 
van hozzám; nem tudja a járást e vidéken, engem kér te­
hát, hogy ezen roppant vagyonáról szóló végrendele­
tét és az emberiség élete meghosszabbításának általa 
feltalált módot, melyet csak a jövő században kíván 
az akadémiának jövedelmezhetni kinyomatás által, le- 
téteményezzem. Itt megcsóváltam fejemet, de gondol­
tam : nekem mindegy, reám semmi következményeket 
nőm hozhat. Vettem azért a tollat, miután 5 forint­
nyi melléklet is volt a levélben, és átküldöttem a csoma­
got egész nyugodt lélekkel a jászói lconventbe.jEbből 
származott a gyönyörű komédia. Gratulálok a „Hóid­
nak. Kérem a lapokat e nyilatkozatom felvételére. 
Hamva, máj. 31-én, 1868. Tompa Mihály.“

De e nyilatkozat soha sem jelent 
meg, mert rögtön utána Tompa azt írat­
ta, (akkor már csak tollba mondta le­
veleit) hogy hagyják abba az egészet, 
mert épen váltólázi paroxismusban írat­
ta. Többet aztán nem is levelezett, mert 
jul. 30-án meghalt.

Az érdekes irodalmi letéteményről 
Károly H. a következőket Írja:

A mennyire tapintás által kivehet- [ Fedák Pál levéltári főjegyzőnek 
tem, nagy nyolezadrétii kéziratkönyv- j még arra is kiterjedt a figyelme, hogy
bői áll, kemény kötésben. Olyan vastag- ! myvannsnlr nhommmH/u ... 1. rv
ságu, mint a 24-25 ives kötetek szoktak 
lenni. Ili ven meg van őrizve a külső bo­
ríték is, melyben érkezeit. Ez 7 fekete 
pecséttel volt leragasztva. A czimlapou egy 
következő felirat olvasható: „A jászó- kártkövetkező ___ _
vári káptalanba. 50 f. Bérmentve. Já­
szóvár.“ Ez alatt volta tujajdonképeni 
küldemény, mely szintén 7 fekete pecsét­
tel van erősen leragasztva, Föl iratát a 
levéltári főjegyző egyik leveléből már 
ismerjük.

A letétemény belső boritékának 7 
fekete pecsétes lapjára a gondos főjegy­
ző a következő jegyzőkönyvi kivonatot 
irá fel:

„Az 1868-ik évi május 22-én ezen 
paquet a hozzá mellékelt leveliiének 
tartalmánál fogva elfogadtatott, de fel- 
bontatlanul közlevéltárunkba megőrzés 
végett betétetett, 50 év múlva, azaz 
1918-ban óhajtott czélját elérendő. A 
konventben, általunk: Kádas László, s. 
k. perjel és olvasó, Virasztó deliért, s. 
k. alpérjel és éneklő, Szidor Antal őr, 
Miskovics Anasztáz, konv. tag, Mada­
ras! Lipót, s. k. hites tag által“

Levan téve pedig ez irodalmiörök­
ség a levéltár jobb oldalán, az állványok 
második osztályában, alulról számítva 
az első sor első fiókjában.

zetéből, s nagyot lélekzett; — aztán Irmát 
kelté föl ez alig érthető szavakkal :

— Irma, kész vagyok, jer fussunk 
mielőbb.

Irma kezdett magához térni és föl- 
emelkedett, de ismét visszahanyatlott.

Karagel kiment a szobából, és min­
dent fölforgatott és szerte hányt a házban.

, Midőn kész volt e tettével, visszatért 
Irmához, de ez még mindig eszméletlenül 
fetrenge ágyában; — tehát mit volt mást 
tennie, ha semmiképp észhez nem téritheté, 
mint ölébe ragadva, eszeveszetten futott a 
háztól hitvány terhével.

A zápor és vihar legmagasb fokát érte 
el dühöngő mérgében.

Karagel már jó tova ért terhével — 
egy terjedelmes koronáju fa alá.

Vén lehetett a fa, tán százados — de 
ily vendége, minő most meglátogatá a zor­
don, pokoli sötétségü éj közepeit — aligha 
volt még.

Karagel mondhatni nem letette, de le­
dobta öléből terhét; mert kétszeres súly ne­
hezedett reá a nővel: azon öntudat, hogy 
mint gyilkos kell futnia — önmagától.

Irma az esőtől átázva, magához tért, 
de nem soká tartott eszmélete; mert amint 
fölnyitá szemeit, kétségbeesett hangon ki­
áltó föl •'

— Nézd, Ernő! hisz ott szalad utá­
nunk <51....

Többet nem szólhatott, mert ismét 
eszméletét veszté.

Karagel az előbbi szavakra ijedten, 
akadozva válaszold töredezett hangjával.

— Szent Isten I....
Mert előtte is úgy rémlett, mintha 

valami fehér alak futott volna nyomukban ; 
..... pedig semmi más nem volt, mint rémes 
képzelet, melyet bűnös öntudatunk nyújt.

S ő, felragadva ismét terhét, tovább 
messze futott, a nélkül, hogy tudta volna, 

hová és merre
Gyilkos öntudatához még egy ijesztő

tény is járult, mi még inkább késztető őt 
gyors futásra; az t. i., hogy midőn felölté 
köntösét, elfeledte azt meg is kötni, tehát 
az arról lelogó szij sarkát véré futás köz­
ben, mit ő nein tudott ijedtében minek tu­
lajdonítani, és azt gondold, hogy már most 
valóban eléri Kroutall szelleme — s még 
jobban futott, — mig végre fáradtan, egé­
szen kimerülve jutottak egy szalmaboglya 
közelébe, hol Karagel kidőlt ingadozó lábai 
alól, s töredezett hangon ejté ki e pár szót:

- Átok és halál!
Aztán mindketten eszméletlenül hen- 

tergének az iszapos földön.......

Ez esemény után rövid idő múlva 
mégis kitűnt, hogy a vagyonra vágyó Kara­
gel végezte ki Krontallt, s nem rabló-gyil­
kosok, mit Irma a vallató törvényszék előtt 
őszintén be is vallott.

A nő hat évre ítéltetett, vagyonelkob­
zással, — a csábitó férfi pedig, ki egy­
szersmind orgyilkos is vala — halál helyett 
élet-hossziglani sánezrabságra kárhozta ■

Hat év után a főváros egyik kérészé­
ben egy megtört alakú nő tengeté nyomo­
rult életét, kiaszott arczczal, melyen azonban 
még láthatók valának az egykori szépség 
nyomai; — öltözete hitvány és silány volt, 
s csupán a könyör-adományokból élt, bár 
kevés pártfogója vala.

E nő Irma volt.
Rövid ideig húzta még nyomor-teljes 

életét, mig végre a következő évben meg­
halt — egy és ugyanazon a napon éjjel, 
melyen törvényes férjét engedő gyilkolni a 
csábitó által....

Az idő mindent megérlel, — s a szi­
gorú sors vas keze senkit sem enged bün­
tetlenül elhalni, vétkes tettei miatti.....

ö ........... .............címe, nogy
ugyancsak abcmencltol jobbra az első 
osztály második sorának harinadikíiók- 
ja fölé egy kis figyelmeztető emléktáb­
lát szögezzen. Oly kitüntetés, milyenben 

okmány sem részesült. A táblács- 
e sorok vannak írva :
„Emlékül. Az 18G8. évi csomóban, 

létező 8-ik sz. csak 50 év múlva, vagyis 
1918-ban nyitandó fel.“

Vegyes.
Meddig tart a mai követvá1 

laszíA* *\ Ezt egy üres idejű úri ember 
így szannta la hogy: minden egyes szavazó 
két perczet vesz igénybe, és így csak 3000 
szavazót vevén fel, 6000 mond hatezer per­
cig tartana, minthogy pedig 24 óra vagy 
is egy napban 1440 perez vanigy a mai 
választás négy napig és 24 perczig tartana, 
a szavazó botok összeszámítására kellő idő’ 
ezen kívül lenne még számítandó ; az egész’ 
calculusban csak ott lesz a hiba, hogy két 
perczet öt szavazó som veend igénybe és 
igy a többi szám tétel is hibásnak bizonyul.

falusi vélemény a titkos, és 
nyílt szavazási módokról; a titkos 
szavazás nem mindig teszi hatálytalanná a 
vesztegetéseket, és különféle pressiokat, de 
következetesen irtja a mai nap már csak a 
political térre szorított point d’ honneurt 
ismeró ckaraktereket; — a nyílt szavazás 
sokszor, de, nem mindig van a vesztegetés 
és pressio által meghamisítva, de állandóan 
fentartja, sőt a műveltség emelkedésével kö­
vetkezetesen szaporítja a nyílt határozott 
pohticai jellemeket. — Probatum est.

Meinet lapok telve vannak Pest- 
megye által elrendelt titkos, és ennek foly­
tán legpracticusabb pálezaszavazás feletti 
gúnyos megjegyzésekkel, — pedig ha a tit­
kos szavazás jó, és ellenszere a vesztegetés 
és pressiolmak, úgy a pálczákkali szavazás­
nak párja nincs a practicus életben; sza- 

0 papirjegyet, golyót, stb. becsempészhet 
illető és mindenütt található ellenőriz- 

hetlen jó madár, de öt lábnyi pálezát vagy 
ha tetszik botot, csak úgy csempézbet be 
ha az összes bizottság valamely vakokinté- 
zeteből lenne összeállítva.

Nyilvános köszönet. A helybeli 
nagy gymn. ifjúság f. hó 8-án tartott nyári 
mulatsága, alkalmával több részről bőkezű 
adakozás által pártfogoltatott, nevezetesen:
Peitler Antal püspök úr ő méltósága részé­
ről 20 frt. A váczi Ipar- és kereskedelmi 
hitelintézet részéről 20 frt. Legifjabb gróf 
Ráday Gedeon ur részéről 20 frt. Nt. Pivár 
Ignácz k. r. tanár ur részéről 5 frt. Nt. 
Ferenez rendűek részéről 3 frt. Tek. Stréber 
Janos ur részéről 2 frt. Több magát meg­
nevezni fiicm akaró részéről 12 frt. Össze-

Mindezen _ nagylelkű pártfogóknak a 
nagy gymn. ifjúság nevében hálás köszöne- 
tét nyilvánítani kedves kötelességének tartja 

Az igazgatóság.

Adomák a váczi választási mozgalmakból:
— Hát maga Jalcli bátya miféle 

Párti? kérdezi egy úriember a jó ötleteiről 
ismert sör-korcs marost, ki mellesleg legyen 
mondva és szégyenére nyilvánítva, roszul 
beszél magyarul; — Hát vissens halt, 
so a gemischt, mondja vállvonva; re­
formpártit akart mondani a szerencsétlen.

Váczi fogalom a választási jogról 
röviden ez: „No hát her vetter, ki a Vivát?“ 
kérdi egy élénk jogász az illetőt, „Na 
Vis sen Sie, Herr Vetter, ich bin 
iialt a Gseftsman“ ezen savanyú arcz­
czal mondott szókkal azt akarja kifejezni, 
hogy fél, és nem maga ura.

rkesztő és kiadó-tulajdouos: ÉLIÁSSY GYULA.
Vácz, 1872. Nyom siketn. iparint. könyvny. gyorssajtójá Felelős


